

СОЦИАЛЬНОЗНАЧИМЫЙ ПРОЕКТ К 400-ЛЕТИЮ ДИНАСТИИ РОМАНОВЫХ

# ЕЛИЗАВЕТА ПЕТРОВНА РОМАНОВА - РОССИЙСКАЯ ИМПЕРАТРИЦА

**Годы жизни:** 18 (29) декабря 1709 года, с. Коломенское, близ Москвы — 25 декабря 1761 года (5 января 1762 года), Санкт-Петербург.  
**Годы правления:** 1741-1762

Незаконнорожденная дочь Петра I и Марты Сковронской (будущей Екатерины I).

С детства необыкновенно красивая, **Елизавета Петровна** проводила отрочество и юность в балах и развлечениях. Росла в Москве, а летом уезжала в Покровское, Преображенское, Измайловское или Александровскую слободу. Отца в детстве Елизавета видела редко, воспитанием будущей императрицы занималась его сестра, царица Наталья Алексеевна или семья А.Д. Меншикова. Ее обучали танцам, музыке, иностранным языкам, умению одеваться, этике. Многие художники писали ее портреты, дивясь красоте Елизаветы.

После брака родителей Елизавета стала носить титул цесаревны. Завещание Екатерины I 1727 года предусматривало права Елизаветы и ее потомства на престол после Петра II и Анны Петровны. В последний год правления Екатерины I при дворе часто говорили о возможности брака между Елизаветой и ее племянником Петром II, который был влюблен в нее беззаветно. После внезапной смерти Петра II от черной оспы в январе 1730 года Елизавета, несмотря на завещание Екатерины I, являясь все-таки фактически незаконнорожденной, не рассматривалась в высшем свете как одна из претенденток на престол, который заняла ее кузина Анна Иоанновна. В ее правление (1730—1740 годы) Елизавета находилась в опале, но недовольные Анной Иоанновной и Бироном возлагали большие надежды на дочь Петра Великого.



И российские помещицы, по свидетельству современников, все шире входят в дела управления имениями. По жестокости они иногда превосходили мужчин. Как раз в конце правления Елизаветы творила свои расправы с крепостными Салтычиха.

При Елизавете Петровне были реорганизованы военно-учебные заведения.

В 1744 году вышел указ о расширении сети начальных школ. Открыты первые гимназии: в Москве (1755 год) и Казани (1758 год).

В 1755 году по инициативе фаворита Елизаветы И.И. Шувалова основан Московский университет, а в 1760 году - Академия художеств.

Созданы выдающиеся знаменитые памятники культуры (царскосельский Екатерининский дворец и др.). Оказывалась поддержка М. В. Ломоносову и другим представителям русской культуры и науки.

В 1755 г. стала выходить газета «Московские ведомости», а с 1760 года - первый московский журнал «Полезное увеселение».

В целом внутренняя политика императрицы Елизаветы отличалась стабильностью и нацеленностью на рост авторитета и мощи государственной власти. Таким образом, курс Елизаветы Петровны был первым шагом к политике просвещенного абсолютизма.

## ПЕРЕВОРОТ

Пользуясь падением авторитета и влияния власти в период регентства Анны Леопольдовны, в ночь на 25 ноября 1741 года 32-летняя цесаревна Елизавета Петровна в сопровождении графа М.И.Воронцова, лейб-медика Лестока и учителя музыки Шварца со словами «Ребята! Вы знаете, чья я дочь, ступайте за мною! Как вы служили отцу моему, так и мне послужите верностью вашей!» подняла за собой гренадерскую роту Преображенского полка. Таким образом, осуществился государственный переворот, в ходе которого свергла Ивана VI и его мать, правительницу-регентшу Анну Леопольдовну.

Первым подписанным Елизаветой Петровной документом стал манифест, в котором доказывалось, что после смерти Петра II лишь

она — единственная законная наследница престола. Также она пожелала устроить коронационные торжества в Успенском соборе Кремля и 25 апреля 1742 года сама возложила на себя корону. Коронационные торжества отличались беспрецедентной пышностью. В качестве напоминания о них в Москве сохранялись до середины XX века Красные ворота, под которыми проезжал коронационный кортеж. Уже тогда в полной мере проявились любовь государыни к ярким зрелищам и стремление утвердиться в народной памяти. Была объявлена массовая амнистия, вечером стены Кремля сотрясли залпы салюта, фасады окрестных домов были затянуты парчовой материей. В память о торжествах был издан «Коронационный альбом Елизаветы Петровны».

## ВНУТРЕННЯЯ ПОЛИТИКА

Основными принципами внутренней и внешней политики **Елизавета Петровна** провозгласила возвращение к петровским преобразованиям. Она упразднила возникшие после смерти отца государственные институты (Кабинет министров и др.), восстановила роль Сената, коллегий, Главного магистрата.

В 1741 году императрица приняла Указ, по которому признавалось существование «ламайской веры», буддизм был официально принят государственной религией в Российской империи.

В 1744-1747 годы проведена вторая перепись населения.

В 1754 году ликвидированы внутрисоборные таможи, что привело к значительному оживлению торговых связей между регионами.

Были основаны 1-е русские банки - Дворянский (Заемный), Купеческий и Медный (Государственные).

Осуществлена реформа налогообложения, которая позволила улучшить финансовое положение страны.

В социальной политике продолжилась линия расширения прав дворянства.

В 1746 году за дворянами было закреплено право - владеть землей и крестьянами. В 1760 году помещиками получено право - ссылать крестьян в Сибирь с зачетом их вместо рекрутов. А крестьянам было запрещено вести денежные операции без разрешения помещиков.

Была отменена смертная казнь (1756 год), остановлена массовая практика изощренных пыток. Тем не менее, при Елизавете распространяется практика жестоких телесных наказаний как в армии, так и крепостных крестьян. Формально не имея права казнить своих крестьян, помещики нередко запарывали их до смерти. Правительство крайне неохотно вмешивалось в жизнь крепостной усадьбы и закрывало глаза на вопиющие преступления дворян. Время Елизаветы отмечено усилением роли женщины в обществе.

## ВНЕШНЯЯ ПОЛИТИКА

Активной была и внешняя политика Елизаветы. Петербургский двор середины XVIII века продолжал оставаться одной из периферийных арен вековой противостояния французских Бурбонов и австрийских Габсбургов. Каждая из сторон стремилась привлечь императрицу на свою сторону. Неизменным сторонником австро-русского союза выступал канцлер А. П. Бестужев-Рюмин, которому удалось заручиться поддержкой фаворита А. Г. Разумовского. Французское внешнеполитическое ведомство через своего посланника маркиза де Шетарди способствовало приходу Елизаветы к власти, а после высылки Шетарди из страны наводило петербургский двор своими агентами. На разрыве с Австрией и союзе с французами настаивали Шуваловы, которые выдвинули в противовес Разумовскому нового фаворита — Ивана Шувалова.

Несмотря на явное преобладание западного вектора внешней политики, при Елизавете продолжилось и расширение границ империи на восток. В 1740—1743 годы в состав России добровольно вошёл Средний жуз (группа казахских родов и племен). Освоением земель на юге Урала руководил Иван Неплюев, заложивший в 1743 году город Оренбург. С. П. Крашенинников занимался исследованием Камчатки, а вторая экспедиция Беринга обследовала берега Аляски.

В ходе русско-шведской войны 1741—1743 годов Россия получила значительную часть Финляндии.

Пытаясь противостоять Пруссии, Елизавета отказалась от отношений с Францией и заключила антипруссский союз с Австрией. А в 1756 году совершилась так называемая

дипломатическая революция: Франция, Австрия и Россия объединили силы для борьбы против прусского короля Фридриха II.

Россия при **Елизавете Петровне** успешно участвовала в Семилетней войне 1756—1763 годов. Это была англо-французская война за колонии. В войне участвовали две коалиции: Пруссия, Англия и Португалия против Франции, Испании, Австрии, Швеции и Саксонии с участием России. После взятия Кенигсберга императрица издала указ о присоединении Восточной Пруссии к России. Кульминацией военной славы России именно при Елизавете стало взятие Берлина в 1760 году.

В основе внешней политики лежало признание 3-х союзов: с «морскими державами» (Англией и Голландией) ради торговых выгод, с Саксонией — во имя продвижения на северо-запад и западные земли, которые оказались в составе Речи Посполитой, и с Австрией — для противостояния Османской империи и усилению Пруссии.

В последний период царствования Елизавета меньше занималась вопросами государственного управления, перепоручив его Шуваловым, Воронцовым и др.

В 1744 году Елизавета Петровна заключила тайный брак с А.Г.Разумовским, украинским казаком, сделавшим при ней головокружительную карьеру от придворного певчего до управителя царских имений и фактического супруга императрицы. По свидетельствам современников, она родила нескольких детей, но данные о них неизвестны. Это и послужило причиной появления самозванцев, именовавших себя ее детьми от этого брака. Среди них наиболее известной фигурой стала княжна Тараканова.



После изданных указов о крестьянах и помещиках, на рубеже 50-60 годов XVIII века, произошло более 60 восстаний монастырских крестьян (Башкирия, Урал), которые были подавлены по указу Императрицы с примерной жестокостью.

**Императрица Елизавета Петровна** обладала практичным умом и умело руководила своим двором, маневрируя между различными политическими группировками. В целом царствование **Елизаветы Петровны** стало временем политической стабильности в России, укрепления государственной власти и ее институтов, окончательного закрепления в русском обществе результатов реформ Петра Великого, отца Елизаветы.

## СМЕРТЬ ИМПЕРАТРИЦЫ

С 1757 года **Елизавету Петровну** стали преследовать истерические припадки. Она часто теряла сознание, и при этом еще открылись незаживающие раны на ногах и кровотечения. За зиму 1760-1761 года Елизавета только один раз была на большом выходе. Красота ее быстро разрушалась, она ни с кем не общалась, чувствуя себя подавленной. Вскоре усилилось кровохарканье. Она исповедовалась и причастилась. Умерла Елизавета Петровна 25 декабря 1761 года (5 января 1762 года по новому стилю). Тело императрицы Елизаветы Петровны погребли 5 февраля 1762 года в Петропавловском соборе Петербурга.

## ПРЕСТОЛОНАСЛЕДИЕ

Елизавета была последней представительницей династии Романовых по прямой женской линии; мужская линия пресеклась со смертью Петра II в 1730 году. Официальным наследником престола 7 (18) ноября 1742 года Елизавета назначила своего племянника (сына старшей сестры Анны Петровны) — герцога Карла-Петера Ульриха Голштинского. По прибытии в Россию он был переименован на русский манер в Петра Федоровича, причем в официальный титул были включены слова «внук Петра Великого». Столь же серьезное внимание было обращено на продолжение династии, на выбор жены Петра Федоровича (будущая Екатерина II) и на их сына (будущий император Павел Петрович), начальным воспитанием которого заведовала сама бабка. После смерти Елизаветы на Российской престол вступает голштинско-готторпская линия (потомки по прямой мужской линии датского короля Фредерика I).  
**Подготовила А. ГУСЕЛЕТОВА**